

# 把为民服务延伸至“最后一米”

本报讯(通讯员 鄢玉华 赵安军 王肖慧)“俺家大棚里的积水很快就排出去了,这多亏了村里的网格员。”7月15日,提到前段时间突如其来的强降雨,牡丹区李村镇朱庄村的菜农老高赞不绝口。原来,党员网格员程相玲在雨中巡查时发现老高的大棚排水不畅,就在第一时间上报镇应急指挥中心,协调机械队伍连夜

疏通沟渠,避免了蔬菜受损。

为更好服务群众,及时解决问题,李村镇建立了“镇党委、村党支部、网格小组、党员中心户”的四级联动体系。在镇党委的统筹下,32个行政村全部实现“党建+网格”深度融合,选拔党员骨干担任网格长,每个党员中心户联系8到10户群众,既当群众贴心人,又做矛盾调解员。

近年来,牡丹区通过创新服务举措,织密服务网络,与群众面对面、零距离,实现群众诉求第一时间回应、群众困难第一时间解决,真正把为民服务“最后一公里”延伸至“最后一米”,实现了基层治理和乡村振兴的同频共振。

吴店镇党委政府聚焦特色亮点,全面提升社会工作活力,以科技赋能、机制创新、服务优

化为突破口,推动社会治理工作的智能化、精细化、人性化发展。充分利用现代信息技术,在各村推广使用“智慧党建+社会治理”一体化平台,将党员管理、群众服务、矛盾调解等功能集成于平台之上,实现线上线下的无缝对接。群众只需动动手指,就能通过平台反映问题、寻求帮助,大大提高了办事效率。牡丹区吴店镇还依

托便民服务中心,整合行政审批、食品安全、医保社保、养老保险等业务集中办公,健全完善“帮办代办”制度,现场为村民提供帮办代办服务。

同时,牡丹区还以党建引领为核心,深入实施新一轮村(社区)党群服务中心提质行动,打造“有温度”的党群服务中心,打通服务群众“最后一米”,促进基层党建工作提质增效。

## 牡丹花陶瓷上“绽放”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)7月14日,在牡丹区的国之韵陶瓷艺术有限公司生产车间内,一片忙碌景象。工人师傅们专注投入地进行着牡丹瓷制作的首道工序——泥料塑形,一双双巧手赋予泥土最初形态,也开启了牡丹瓷的艺术之旅。

作为本土手造特色企业,国之韵陶瓷艺术有限公司集自主研发、手工制作、烧制销售等多种功能于一体。在陶瓷艺术领域,国之韵陶瓷艺术有限公司持续深耕,将中国传统陶瓷技艺、现代陶瓷文化与菏泽特色的牡丹元素深度融合,走出了一条独具特色的发展之路。

企业的产品线丰富多样,涵盖多个品类。从精美的牡丹瓷盘、瓷板,到气势恢宏的四幅屏、花瓶,再到充满创意的壁挂件、屏风,还有象征吉祥如意的如意摆件以及古典庄重的鼎等。

企业的产品线丰富多样,涵盖多个品类。从精美的牡丹瓷盘、瓷板,到气势恢宏的四幅屏、花瓶,再到充满创意的壁挂件、屏风,还有象征吉祥如意的如意摆件以及古典庄重的鼎等。此外,企业还积极拓展文创领域,开发出牡丹香插、手链、项链、发簪等兼具实用与审美价值的产品,以及各类牡丹花造型摆件。

## 佳美食品入选国家级龙头企业

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)5月27日,在农业农村部公布的“农业产业化国家重点龙头企业名单”中,牡丹区沙土镇的山东佳美食品工业有限公司榜上有名,标志着牡丹区国家级龙头企业实现了零的突破。

据了解,佳美食品目前已成为亚洲生产规模最大、产品品项最全的果蔬汁生产加工企业。2024年,实现营业收入超10亿元。2025年前5个月实现营业收入5.06亿元、同比增长61.15%,利润总额0.72亿元、同比增长133%,税收2963万元、

同比增长53.28%。

近年来,沙土镇坚持因地制宜、品牌建设、创新引领,紧抓招商引资项目建设,着力创建绿色休闲食品特色产业集群。依托10万余亩集中化蔬菜基地,以芦笋、甘蓝、胡萝卜、香葱等高附加值品种种植为主,辐射带动周边区域,总种植面积超20万亩。实施“龙头企业+合作社+农户+基地”的一体化发展路径成效显著,178个农业合作社与25家蔬菜加工服务企业紧密协作,实现95%的蔬菜就地加工转化。

## 红领巾讲解员传承红色基因

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 刘庆民)日前,牡丹区小留镇组织举办了“红领巾讲解员风采大赛”,19名少先队员化身“红色传声筒”,在当地纪念馆的大门口、迎门墙、院内、室内展厅等进行实地解说,以沉浸式讲解传承红色基因,让红色历史与国防教育深度融合。

本次大赛创新采用“纪念馆实景+现场讲解”模式。参赛选手围绕刘邓大军在解放战争中的战略行军、关键战役、军民

情深等主题,结合馆内场景、实物和历史影像展开解说。刘辛庄小学的选手李雨萱站在“千里跃进大别山”主题展板前,用地图动态演示行军路线,生动还原了刘邓大军“狭路相逢勇者胜”的豪迈士气;马村小学的选手袁一诺则以馆藏军用照明灯为切入点,生动地还原了军民互助的感人故事,赢得评委和观众阵阵掌声。通过讲述红色故事,少先队员们不仅锤炼了综合能力,更在潜移默化中筑牢理想信念。



7月14日,工人在牡丹区吴店镇启泽汽车零部件生产车间工作。该企业通过EAC海关联盟技术规范认证、欧盟CE认证,研发生产的驻车空调、驻

车暖风、车载空调、车载冷链制冷机组以及拖车(房车)车载空调等多种产品畅销全球。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

## 参观廉政作品展 筑牢廉洁“防火墙”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)7月10日,牡丹区物资服务中心组织全体人员及各公司班子成员前往李荣海美术馆,参观李荣海书党风廉政四字格言作品展。此次活动不仅是一次艺术的熏陶,更是一场深

刻的廉政教育,为每一位参观者筑牢了廉洁自律的思想防线。

参观过程中,大家驻足在每一幅作品前,细细品味。这些作品以直观、形象的方式,将廉洁从政的理念传递给每一位参观者,使大家在欣赏艺

术的同时,潜移默化地接受廉政教育。

参观结束后,全体人员纷纷表示,要将廉政理念内化于心、外化于行,在今后的工作和生活中,严格遵守党纪国法,自觉抵制各种腐败行为,做到清正廉洁、奉公守法。

## “寻美课程”创新育人实践

本报讯(通讯员 鄢玉华 李坤 刘培民)近年来,牡丹区第二实验小学创新实施“乐美教育”办学思想,构建“寻美课程”育人谱系,形成了“思想浸润、课程育人、实践体验”三位一体的课程育人范式,为新时代基础教育课程改革提供了典型样本。

据介绍,“寻美课程”育人谱系坚持“五育并举”和“四大寻美维度”,即从德、智、体、

美、劳五个方面全线发力,从人与自然、人与社会、人与历史、人与自我四个方面拓宽学生认知与探索边界,凝练为七大课程板块,即“寻德性教育之美筑牢品格根基、寻科学探索之美培育创新素养、寻艺术表现之美培养艺术情操、寻悦读润心之美点亮精神世界、寻生命成长之美感悟守护身心和谐、寻思维培育之美启智赋能增慧、寻馆教融合之美拓

展实践视野”,基本涵盖了学生核心素养的全部领域,构成了学校完整的“寻美课程”育人图谱,满足了学生多样化需求,为其个性化发展提供了无限可能。

校长李凤真表示,通过全力打造“寻美课程”育人实践品牌,进一步提升了教师认知,赋能学生成长,夯实多元发展根基,专业育人质效同步提升,成效显著。